



佛山+APP

珠江商报
官方微信

责任编辑:黄维臻 版式:李佳彬 周惠芬 校对:刘天志

总第1087期

一个个暖心故事带来无数次感动

南方医科大学顺德医院举行的省级医学光影叙事大赛,让医患共同触摸医学温度

“叙事让医学更温暖。11月17日下午,南方医科大学顺德医院门诊一楼大厅里播晒着冬日暖阳,一场以“我遇见最美的光”为主题的光影叙事大赛在此举行,这是2023年广东省医院协会叙事医学与健康人文专委会年会系列活动之一,16个叙事作品讲述了16个温暖医学故事,赛事让医患共同聆听医患故事、触摸医学温度。”



2023年广东省医院协会叙事医学与健康人文专委会年会系列活动之“我遇见最美的光”光影叙事决赛现场。

故事温暖人心 评委阵容强大

据了解,此次“我遇见最美的光”光影叙事摄影大赛共收到来自省内20多个医疗单位共200多幅(组)作品,充分展示了广大医务工作者自信独立的职业形象,彰显着医疗行业温暖的人文关怀。通过专家评审、线上投票等环节,60幅(组)作品亮相在本次“我遇见最美的光”主题摄影展中,成为点亮广东省医院协会叙事医学与健康人文专委会2023年学术年会医学人文之光的一大看点。

在现场,一束束午后阳光透过玻璃幕墙投射到门诊大厅,带来阵阵暖意。60幅(组)“我遇见最美的光”主题摄影作品吸引着医患驻足观赏。大赛上,来自江门、湛江、东莞、惠州、深圳、汕头等省内多个医疗单位的16名选手,以

声情并茂的演讲,分享了他们在临床工作中遇见的16个医学故事,温暖、真实、感人的讲述散发着叙事之光、人文之光、温暖之光和谐之光,让现场更加暖意融融。

此次大赛的评委专家阵容强大,来自金华市中心医院书记杜金林、云浮市人民医院院长苏全喜、惠州第三人民医院院长李雪松、中山大学附属第五医院副书记刘康富、南方医科大学南方医院护理部主任宋慧娟、深圳龙岗区中心医院副院长赵颖、南方医科大学顺德医院副院长王华峰、汕头大学·香港中文大学联合汕头国际眼科中心党总支书记刘思伟、四川泰康医院副院长吴少平、广东医科大学顺德妇女儿童医院副书记汪周艳等为选手现场打分及点评。

推动叙事医学 走进临床实践

作为医学人文的组成部分,近年来,叙事医学越来越受到行业内外的关注。2019年,全国首家“生命健康叙事分享中心”落户南方医科大学顺德医院;2021年10月29日,南方医科大学顺德医院召开广东省医院协会叙事医学与健康人文专委会成立大会暨叙事医学高峰论坛;今年11月12日下午,南方医科大学顺德医院正式发布全国首部以叙事医学为视角的糖尿病叙事绘本《我和糖精灵做朋友——糖尿病叙事绘本》。南方医科大学顺德医院叙事中心特聘主任杨晓霖教授带领的叙事医学团队致力于中国叙事医学的顶层设计和教育教学实践,推动了叙事医学快速走进临床实践。

与此同时,叙事医学在广东省医院协会会长黄力的大力推动下,在广东省医院协会叙事医学与健康人文专委会主任委员沈洁和各位副主委的

带领下,近几年得到了长足的发展。截至目前,专委会在广东省及其他各省累计指导30家大型公立“三甲”医院建成叙事中心,促使叙事医学理念在全国各地生根发芽。

“这是一个可喜的成绩,我衷心希望大家能将叙事医学理念应用于个人家庭和工作当中,切实提升我们广大医务工作者的幸福指数,提升患者就医体验和满意度,提升医疗服务水准,促进医患和谐与社会进步,进而实现医院高质量发展。”在活动致辞中,南方医科大学顺德医院院长沈洁指出,大量的临床实践表明,叙事医学可助力提升医院科室文化的凝聚力和向心力;可助力提升医院管理层和临床一线员工的叙事意识和叙事素养以及服务精神,是医院实现高质量发展的“软实力”和“暖实力”。

顺德区卫生健康局副局长陈抒豪指

出,医学不是纯粹的自然科学,也不是纯粹的社会科学,而是一门交叉学科,因为医学是学人。此前,顺德区卫生健康局做了充分调研,积极肯定了叙事医学在和谐医患关系、促进医护职业身份形成、减少医护职业倦怠、化解医护共情危机、实现医院高质量发展等方面所扮演的重要角色。

“‘叙事管理学’是与‘循证管理学’相对应和互补的一种新型管理模式,仅以临床技术为核心竞争力实现医院高质量发展的时代已不复存在。”黄力在致辞中指出,“大健康”时代倡导从“病”到“人”的转变,医院管理者应遵循以“人”为中心的理念,不仅有利于提升患者的生命健康质量,也有利于保障医护人员的职业健康和医院的可持续发展,“可以说,叙事医学管理的研究和实践,是实现大健康理念的必经之路”。

文/佛山市新闻传媒中心记者吴小镛 图/南医大顺德医院提供

南方医科大学顺德医院细分学科促发展

创伤骨科及关节外科两个亚专科成立

珠江商报讯 记者吴小镛 通讯员朱倩雯报道:11月16日,南方医科大学顺德医院创伤关节外科正式细化分科为“创伤骨科”和“关节外科”两个亚专科。分科后,两个亚专科的诊疗范围各有侧重,学科细分有利于进一步强化学科建设,更好地满足群众的就医需求和专科发展需要。

为充分利用医院现有医疗资源,经过前期的积极筹备,该院创伤关节外科正式细分为“创伤骨科”及“关节外科”两个亚专科,日后,创伤骨科主要诊疗四肢创伤、骨盆创伤等疾病;关节外科主要诊疗与关节相关的疾病和损伤。

分科动员会上,南方医科大学顺德医院党委副书记蒋红霞宣读了科室相关人员的任职文件,该院



副院长胡允兆对分科工作进行了细致安排,南方医科大学顺德医院院长沈洁就创伤关节外科分科后的质量与安全管理等工作进行部署。

沈洁强调,专科的细化发展,是推动医院高质量发展的有力抓手,科室

医务人员要在科室主任的带领下强化专业技术,为群众提供高质量、便捷的医疗服务。

创伤骨科关节外科学科带头人黄明光、创伤骨科副主任缪旭东、关节外科副主任曾秋涛分别就分科后的科室管理、科室发

展进行了表态发言。他们表示,将不辜负院领导的重托,牢固树立“以病人为中心”的服务理念和为人民服务的宗旨,创新医疗服务模式,提高医疗技术水平,铸特色专科品牌,并以这次亚专科成立为契机,把科室建设好,

把技术提上来,为广大患者提供更加优质、暖心的诊疗服务。

据介绍,南方医科大学顺德医院创伤关节外科是顺德区重要的骨科诊疗中心,年门诊量超2万人次,年住院病人数超3000人次,年手术量超过1800例。科室技术力量雄厚,2013年成为“骨质疏松症诊疗技术协作基地”,2014年成为“顺德区临床重点专科”。

近年来,该院创伤关节外科积极开展高难度的新技术和新手术,尤其是微创外科技术的开展,使专科技术水平和服务能力有了很大提升。现学科整体实力和技术水平已跻身全市先进行列,并成为顺德区骨关节危重症救治、处理疑难疾病的重要创伤关节外科诊疗中心。

暨南康复护理专科联盟成立大会召开 搭建交流平台 增进专科发展

珠江商报讯 记者陈敏奇 通讯员冯昌报道:11月18日,“暨南康复护理专科联盟成立大会暨康复护理学术交流”活动在暨南大学附属顺德医院举行。暨南大学附属第一医院护理部主任何金爱、暨南大学附属顺德医院副院长刘永存、暨南大学附属顺德医院康复医学科主任尹德铭参加会议。

据了解,暨南大学附属顺德医院成为暨南康复护理专科联盟主席单位。刘永存表示,联盟的成立积极响应了健康中国战略号召,顺应时代发展步伐。随着人口老龄化,老年病增多,康复护理发挥着不可或缺的作用。他希望通过建立康复护理专科联盟,各单位积极探索和交流康复护理的新理念、新思路、新技术,增进学术交流,拓宽在各专科康复领域治疗及护理上的思路,互帮互助,共同进步。

会上,何金爱宣读了暨南康复护理专科联盟任职决定,联盟由暨南大学附属顺德医院、暨南大学附属第一医院、暨南大学附属广州红十字会医院、暨南大学附属第五医院、广东省第二人民医院、东莞市东部中心医院6个单位组成,暨南大学附属顺德医院心血管内科护士长郭燕清任联盟主席。

随后,何金爱、尹德铭进行康复护理工作授课。两位专家授课内容丰富、生动,引起了在场观众的浓厚兴趣和热烈讨论。他们的经验和见解对于联盟更好地开展康复护理工作具有非常重要的指导意义。

在康复护理个案分享会上,暨南大学附属顺德医院9位专科护士用生动丰富的专业知识,以案例为载体,将康复护理理念、康复护理技术、人文关怀、护患沟通融入到日常康复护理中,以个案护理的形式展现出来,体现护理与康复融合。大会为护理人员搭建了专业交流与展示自我的平台,开拓了康复护理的创新思维,促进了康复护理的协调发展。

专业引领促成长,交流赋能灼芳华。暨南康复护理专科联盟成立将为各联盟单位搭建康复护理专科领域优势互补、资源共享、多元联动的合作交流平台,促进各联盟单位康复护理专科发展,让群众享受到更便捷、专业、优质的康复护理。

广东狮子会无偿献血活动在北滘举行,173名市民成功献血 积极参与献血 传递爱心力量

珠江商报讯 记者吴小镛 通讯员梁美湘报道:11月19日,“捐献血液 分享生命”广东狮子会德善服务队2023-2024年度无偿献血活动在北滘悦然广场举行,当天共有173名爱心人士成功献血,献血量达59700毫升,为顺德血库注入了宝贵的新鲜血液。

活动由顺德区中心血站、北滘镇卫生健康办公室、广东狮子会主办,广东狮子会德善服务队、惠氏制药有限公司承办。

上午10时,在欢呼声和掌声中,广东狮子会大会主席黄绵栋上台致辞,他宣布广东狮子会德善服务队2023-2024年度无偿献血活动正式启动,顺德区中心血站副站长杭曙、北滘镇卫生健康办公室副主任洪涛、广东狮子会佛山代表处社会服务部专员关显、惠氏制药有限公司广东省区经理黄坚伟等领导嘉宾出席活动并相继致辞。

“随着顺德医疗技术的不断提高,临床用水量还在持续增加,预计今后每年的采供血还会以5%~10%的速度增加,临床用血的压力不断增大。”杭曙表示,要做好采供血工作,将需要越来越多的献血者和志愿者加入无偿献血的行列中。

活动上,顺德区第24例造血干细胞捐献者周晓雯分享了她捐献造血干细胞的过程,她用自己的亲身经历鼓励更多爱心人士积极加入中华骨髓库,为守护生命贡献自己的一份力量。随后,周晓雯也走上献血车,奉献了自己一份热血。她说,“拯救他人生命是一件很伟大的事,我愿尽自己的绵薄之力,让生命的意义能够绵长久远”。

为大力弘扬“奉献、友爱、互助、进步”的志愿服务精神,主办方对在本次无偿献血活动中作出杰出贡献的相关单位、组织进行了表彰,鼓励他们继续传承和发扬这一宝贵精神,积极投身社会公益事业,以实际行动传递爱心、传递希望。

随后,杭曙在献血现场走访慰问无偿献血者和血站工作人员、志愿者,向关心和支持无偿献血公益事业爱心人士致以衷心的感谢。

据介绍,自2015年以来,广东狮子会在顺德各镇街共举办了14场大型的无偿献血活动,场场人数爆满,取得了良好的社会效益,已成为顺德区无偿献血工作的亮点和名片。

此次广东狮子会无偿献血活动来到北滘,把无偿献血的红色力量带到这座充满爱意的魅力小城,带动了一批市民加入无偿献血的行列。